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Foaie bisericească'poîitică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Nu mergem bine 
de Prof. Dr. Alexandru Husu. 

E vorba iarăşi de regimul cultelor în 
[noua Constituţie a ţării. Chestiunea are o im-
'jsortanţă extraordinară pentru viitorul bisericii 
(noastre şi de aceea cititorii ne vor ierta dacă 
^mai revenim odată asupra ei. 

Proiectul de Constituţie, trecut prin sec-
jţiunile parlamentare, a primit de curând in 
'comitetul delegaţilor forma sa definitivă, care 
.umeyză acum să fie supusă desbateriîor din 
plenul şedinţelor. Articolul 23 de care ne ocu
păm a rămas neschimbat, în forma sa originală, 
că adecă „Religiunea creştină ortodoxa, fiind 
religiunea majorităţii Românilor, are întâietatea 
în Stat". Citim însă, că in discuţiile din comi
tetul delegaţilor s'ar fi cerut pentru biserica 
noastră română unită o întâietate la fel cu 
aceea a bisericii ortodoxe, motivându-se lucrul 
t u cavacterul naţional al acestei biserici, în 
• unsa căruia are dreptul de-a fi pusă pe picior 

ld? gerfectă egalitate cu ortodoxismul român. 
Aflăm chiar, că comitetul delegaţilor a men
ţinut textul original cu majoritate de un singur 
vot (6 contra 5), fiind p'aci să accepteze soluţia 

ipropusă de ceice s'au întrepus pentru biserica 
noastră. Mai ştim apoi, că o delegaţie a parla-
mentaritor noştri a prezintat guvernului în acest 
sens un memoriu, şi că lupta ce se va da pe 
această temă în plenul şedinţelor urmează să 
fie purtată tot în această direcţie. 

Or, noi credem, că acest punct de vedere 
este greşit şi că reprezentanţii bisericii noastre 
nu era iertat să părăsească un singur moment 
temeiul egalei îndreptăţiri şi a deplinei parităţi 
pentru toate confesiunile reeunoscute ale ţării. 
După părerea noastr*, sprijinită cu dovezi ho-
târîtoare în articolele publicate până acum in 
coloanele acestui organ, acesta este singurul 
temeiu pe care poate să razime viitorul bise
ricii noastre. Nu mai revenim acum asupra 
acelor dovezi, dar ne simţim datori s* mai 
fixăm câteva momente noue în sprijinul acestei 
păreri. Chestiunea este departe de-a fi termi
nată si astfel ele pot fi încă binevenite. 

Din punct de vedere principial lucrul ni-se 
pare eât se poate mai limpede. Suntem şi tre
buie să fim împotriva privilegiilor de orice na
tura, absolut inadmisibile pentru vremiie noue 
de. după răsboiu. Suntem deci hotărîţi a lupta 
»u Voate puterile -— şi aici nu este nici o deo

seb i t e între noi! — împotriva odioasei „domi-
Inaţiuni" a ortodoxismului, care nu mai poate 
ţfi justificată cu nimica în lume. Dar dacă lu
crul acesta s'a înţeles şi uin partea celorce 
ne-au dat noul proiect de Constituţie, abando-

I nând definitiv această idee. şi dacă la temeiul 
I acestei abandonări stă, dupăcum am văzut, toc-
mai această chestiune principială, nu înţelegem 
cum am putea noi admite acum noul privilegiu 
al .întâietăţii" — foarte puţin diferit în esenţă 
de cel al „dominaţiunii" — numai pentru sin

gurul cuvânt, câ eventual am putea să bene
ficiem şi noi de cvantagiile lui. Aceasta ar în
semna, că lupta noastră nu este o luptă de 
principii, ci una de simplă căpătuiala, o luptă 
de ruşinoasă renunţare, prin care se dă orto
doxismului cea mai puternică armă de-a stărui 
cu ineăpăţinare pentru păstrarea intactă a do
minaţiunii avute. Or, lucrul acesta nu credem 
să între in intenţiunile celorce doresc să ne a* 
sigure şi nouă privilegiul întâietăţii. 

Dar este greşit acest punct de vedere şi 
din considerante practice. Şi iată pentru ce! 

Obţinând eventual — prin cine ştie ce 
concurs al împrejurărilor, azi necunoscute — 
şi noi „întâietatea" de care e vorbă, am ajunge 
ca mâine în situaţia de-a trebui să ne facem 
apărătorii unei evidente nedreptăţi f. ţă de ce
lelalte confesiuni ale ţării, împiedecând prin a-
eeaita aranjamentul ideal care trebuie să fie 
obiectivul luptelor noastre. Dar impresia noastră 
este, că nu vom putea câştiga această „întâie
tate", şi atunci am vrea să ştim pe ce se va 
mai sprijini luptă noastră de mâine pentru 
ştergerea ei dintre atributele ortodoxismului, 
dacă azi ne găsim în si»..»l acelora csri sunt 
bucuroşi s'o accepte. 

Şi-apoi mai este, un lucru. Hotărtriie 
dela Aiba-Iulia, cari prevăd egala îndreptăţire 
confesională, sunt, după părerea noastră, mult 
mai importante decât ca asupra lor să se poată 
trece aşa de uşor la ordinea zilei. Şt nu bise
rica noastră, căreia îi revine în măsură atât de 
însemnată pregătirea şi luarea acelor hotăriri, 
poate fi acee:; care de bună voie să renunţe 
astăzi ia ele. Partidul naţional român, care in
contestabil reprezintă şi azi în întregime Ro
mânismul ardelean, iniţiatorul acelor hotă-
rîri epocale, o spune răspicat şi în ultimul 
său manifest apărut zilele trecute, că „problema 
minorităţilor etnice şi confesionale doreşte a 
o rezolvi în conformitate cu hotărîrile Adu
nării dela Alba-Iulia" şi aceasta „atât în inte
resul libertăţii cât şi în interesul consolidării 
statului român". Şi până când stă această do
rinţă, repetată mereu şi cu toată tăria, ar fi din 
partea noastră un defaitism condamnabil să 
nu mai stăruim pentru înfăptuirea ei. 

Credinţa noastră e că proiectul de Con
stituţie al guvernului nu va putea să fie votat 
pe calj legală, d<r chiar să se facă aceasta, 
refuzăm a crede, câ în ce. priveşte regimul 
cultelor se va putea trece peste principiul e-
galei îndreptăţiri ş-, a parităţii depline. 

Să nu ne pierdem deci capul, ci să reve
nim cu toţii la temeiul acesta. 

Un s c a n d a l l i t e r a r . Intr'un chip cu 
totul neobişnuit la noi până acum, gazetele au 
înfierat aproape unanim si cu multă putere un 
roman xle moravuri, publicat de curând in 
limba tranceză din partea unui jurnalist venit 
din Franţa. E vorba de d. Andre Joubert, care 
în romanul său „Femmes sans poudeur" (Femei 
neruşinate) şi-a permis să prezinte întreagă 
societatea românească în lumina unei corupţiuni 

fără păreche, pentru sanarea căreia nu se poate 
găsi în ţară nici un remediu. „La 14 ani — se 
spune între altele — aproape nu mai există 
fată mare în România", iar băieţii „nu sunt chiar 
dc loc înapoia acestora ' . Singurul personaj 
integru al romanului este un străin (francez), 
care n'a putut fi încă molipsit de societatea 
neruşinată în care a ajuns. 

Lucrurile acestea sunt desigur de-o gra
vitate esoepţională şi ne bucurăm din inimă, 
că presa română a înţeles, că este datoare să 
se ridice împotriva acestui scriitor, el însuşi 
fără ruşine, statuând o pildă frumoasă pentru 
alţii cari ar mai fi ispitiţi să cadă în acelaş 
păcat. Se spune, că autorul a fost expulzat, iar 
cărţile au fost confiscate de autorităţi — o pe
deapsă de sigur foarte bine meritată. 

Dar chestiunea are şi o altă lăture, faţă 
de care încă ar trebui să se iee cât mai fără 
întârziere măsurile cuvenite. E vorba de avi
ditatea cu care lumea aleargă după cărţile şi 
tipăriturile obscene şi triviale — cum a fost 
mai nou cazul cu romanul francez „La gar
çonne" (Copilita), pentru care autorul a fost 
lipit acasă de „Legiunea de onoare", dar care 
la noi s'a desfăcut în zeci de mii exemplare — 
şi peste tot e vorba de mediul de fapt foarte 
uşuratic, care singur poate să îndemne pe 
cineva la scrieri de această natură. 

Sanarea acestui lucru merge desigur mai 
greu, ea nu se poate face de astăzi pe mâine, 
şi, evident, nu cu un ordin oarecare al autori
tăţii — dar se poate face şi ea şi c necesar 
să se facă. 

Fără aceasta, înzădar expulzăm pe Joubert! 

I n d i g n a r ă p o s t u m ă , Sub titlul sugestiv 
de Insinuări ta adresa Coroanei — Caşul (!) 
„Unirii" dela Blaj —, „înfrăţirea" din Cluj 
s'a pretat în numărul său din 24 Februarie 
c. (Sâmbăta trecută) la o înscenare din cele 
mai puţin onorabile la adresa ziarului nostru. 

Dar, să vedeţi, cum vine povestea. 
La „Săptămâna politică" din numărul no

stru apărut în 3 Februarie (!), plasasem între 
altele şi următoarea informaţie: „Intre aceste 
două partide din urmă (era vorba înainte de 
partidul naţional şi de cel ţărănist!) acordul 
pare (!) a se fi făcut. Declaraţiile lor din par
lament, «ARI anunţă cea mai îndârjită luptă îm
potriva Constituţiei de partid a guvernului, sunt 
aproape identice şi atât de categorice, încât 
nici o intervenţie a Coroanei, prin audienţe 
acordate din greu, nu credem (!) să mai poată 
schimba ceva din atitud lor". 

Făceam, prin urmare, în acel număr un 
resumat foarte scurt, cât se poate de obiectiv 
şi totuşi nu prea categorie (a se vedea cuvin
tele „se pare" şi „credem") a situaţiei politice 
în care se găseau aceste douft partide pe timpul 
acela. Şi desfidem pe oricine să găsească in 
şirele noastre de mai sus, nu „Insinuări" la 
adresa Coroanei, ori vre-un atac la adresa gu
vernului, dar măcar o apreciere, desigur mult 
mai inofensivă, care să reoglindeze unilatera-
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litatea ori poate chiar violenţa obişnuită a unei 
păreri de partid. Scrisul nostru este urmărit 
cu ochi de „Argus" din foarte multe părţi şi 
daeâ timp de trei săptămâni nime n'a desco
perit vre-o vinovăţie în şirele acestea, dovadă 
că nu este în ele nici una. 

Iată însă, că după 3 săptămâni încheiate 
(!), cineva a avut se vede interesul, ca „Unirea" 
şi — mai ştii? — poate şi redactorul ei, despre 
care se svonise într'aceea că ar fi fost ales 
canonic, să fie discreditaţi în cercurile guver
nului şi, dacă se poate, eventual chiar până sus 
la Coroană. S'a apucat deci şi folosiiîdu-se de 
ospitalitatea „înfrăţirii" dar fără să mai iscă
lească măcar cu un „Alfa" —, înşiră „Unirea" 
între „ziarele partidului naţional cari fac pro
grese uimitoare pe calea apucată de-a înşela 
buna credinţă a cetitorilor", şi încă „într'un 
chip cum şi ziarele lui Honigman şi Rosenthal 
numai arareori îndrăsnesc", şi dupâce constată, 
fără doar şi poate, că acest „ziar semioficios 
(!) al unei autorităţi... încearcă să amestece (?) 
Coroana în luptele dintre partide", continuă, pe 
un ton lipsit de- cea mai elementară cinste 
profesionali, scriind următoarele: 

Acest fapt este atât de grav (!) iucât trebuie (după 
trei săptămâni!) să dăm expresiune indignării noastre, 
căci — să vedeţi numai! — dacă mentalitatea bolnavă 
a ziarelor «democratice* ale dlor Honigman şi Rosenthal 
«Lupta*, «Adevărul* etc. îşi găseşte o explicare în rostul 
lor antiromânesc, în schimb pe «Unirea* n'o apără nici 
inconştienţă (!) isvorîtă din patima politică a celor cari 
o scriu. 

Conştiinţa (?) noastră românească însă ne spune 
că redactorii «Unirii* n'au nici o îndreptăţire, ca veninul 
patimei lor (!) să-1 răsădească şi în inimile preoţilor. Ar fi 
timpul ca cei In drept să ia măsuri (!!) să nu se poată 
repeta insinuările perfide (!) în ziarul care se numeşte 
pe sine «foaie bisericească-politică*. 

Politica bisericii nu poate avea arme josnice (!). 

Am reprodus aceste şire în întregime 
pentruca oricine să poată vedea pe cât temeiu 
de adevăr şi de logică razimă această indignare 
postumă şi plină de tâlc a .înfrăţirii". Ele nu mai 
au nevoie de nici un comentar şi de aceea mai 
facem doar o singură constatare: Păcat de 
atâta trudă zadarnică, fiindcă nu cu astfel de 
arme se poate repune un „duşman". 

Dintr'un apel. 
— Pentru ridicarea unei biserici unite ia Braşov. — 

Reprezentanţa parohială din Braşov ne tri
mite un călduros apel în favorul unui nou locaş 
de înhinare pentru credincioşii noştri de acolo, 
din care reţinem următoarele părţi: 

P. T. Domnule! 
Parohia românească unită din Braşov 

există încă din vechime ca filie a Tohanului 
veehiu. In 1913 înruulţindu-se enoriaşii la 810 
suflete, fostul guvern unguresc a pretins încor
porarea acestor români la episcopia de tristă 
amintire a Haidudorogului, pe motivul că în 
Braşov nu există parohie gr.-cat. 

Mitropolia Blajului s'a opus la desnaţio-
nalizarea credincioşilor săi. I. Preasf. Sa Mitro
politul de pe vremuri cunoştea scopul diavo
lesc al guvernului, care era maghiarizarea 
românilor gr.-cat. din Braşov, de aceea în grabă 
a decretat înfiinţarea parohiei gr.-cat. române 
din Braşov, a provâzut-o cu paroh local, a ri
dicat-o la rangul de protopopiat cu jurisdicţie 
asupra tuturor românilor gr.-cat. din judeţul 
Braşov şi în parte din al Făgăraşului şi Târ-
navei mari. 

S'au cumpărat deci case parohiale şi s'a 
deschis un paraclis-capelă cu ajutorul marelui 
mecenat loan M. Moldovan din Blaj, carele 
singur a dăruit spre acest scop 30,000 cor., 
contribuind şi enoriaşii cu circa 25,000 cor. 

Reprezentanţa bisericească a câştigat dela 
primăria oraşului Braşov un teritor frumos şi 
foarte acomodat ca poziţie, pentru edificarea 
unei biserici, csr-o să corespundă vechiului 
oraş Braşov, unde sunt atâtea biserici monu
mentale. 

Capela de azi nu mai corespunde împre
jurărilor schimbate. Suntem 1160 suflete. Avem 
o mulţime de elevi şi eleve la şcolile secun
dare şi primare de Stat, urbane şi confesionale, 
la şcoala normală de fete pentru azile, la şcoa-
lele: profesională, de menaj, arte şi meserii. 
Mai sunt ucenici la meserii şi atâţia militari! 

Pentru aceşti enoriaşi se reclamă zidirea 
unei biserici, care să fie un focar de cultură 

religioasă-morală şi naţională, vrednic de sediuc 
protopopiatului Bravov, a cărui jurisdicţiune sit< 
va estinde în curând şi asupra teritorului diiţi 
judeţele învecinate, unde credinţa credincioşi 
şilor noştri şi mai ales limba şi naţionalitate! 
lor, deopotrivă scumpe nouă, sunt copleşit«ş< 
de către cei de altă limbă, de alte credinţe sin 
altă naţionalitate. n 

Ne lipsesc însă mijloacele. c 
lată pentruce Vă adresăm această rugăr 

minte-apel, zicându-Vă, cu Isus Sirah (4, 5ă 
„Cererea celui necăjit nu o lapăda şi nu-ţc 
întoarce faţa de către cel lipsit*. v 

Vă rugăm deci a sprijini cererea noastri 
in cercul cunoscuţilor şi prietinilor D-Voastrâd 
Orice ajutor va fi chitat în publicitate şi estes 
a se trimite pe adresa: Banca „Cetatea", Braşovs 

a 

„Din durerile clerului". 
— Un ecou din afară — 

Cetind cele scrise într'un număr trecut di 
păr. protopop Dr. Lauran, găsesc că Sf. Sa i 
esprimat clar şi cu aprobarea întregei preoţim 
durerile — ca să nu zic batjocura — la carta 
e espusă preoţimea. Doleanţele ei au fost espric 
mate de atâtea ori cu grai viu şi'n scris hţ 
auzul tuturor. înaintate arhiereilor noştri t 
suntem convinşi, că la timpul şi locul potrivi« 
ele s'au ŞVJS sub ochii guvernelor cari s'au pă s 
rândat până acum, fără să se fi putut ajungi 
la o regulare cât de cât mulţumitoare şi pro 
porţionată cu pregătirea academică a clerulu c 
şi cu marca misiune ce o are în stat. t 

De-ar da bunul Dumnezeu ca celea cu -s 
prinse în scrisul confratelui protopop, să liş 
citească d. ministru, dar mă tem că nici nuvi« 
auzi de ele, decum să mai .şi împlinească ceeacf 1 
se cere acolo. Cu toate acestea ţin să ma 3 
adaug şi eu câteva şire în cauză. 1 

Iată astăzi scriu ziua de 26 Februark i 
1923 şi sfărmâtura de ajutor pe ultimul trei J 
luniu al anului espirat nu numai că nu am pri 1 
mit-o noi preoţimea gherlană, darnici nu aveai 
măcar ştire că s'ar fi trimis auctorităţii com i 
petente spre distribuire — deşi ar fi lucn 
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Un document al vremii. 
— Atitudinea episcopatului ortodox dela noi faţă de 

tntrarea României în acţiune. — 
In raportul asupra proiectului de Constituţie 

se spun despre biserica ortodoxă — în legătură 
eu articolul referitor lu culte — următoarele: 

' „Cu deosebire această biserică a fost păstrătorul 
naţionalităţii, a Românismului în Iransilvania*. 
Găsim deci, că suntem datori ea acestui sfruntat 
neadevăr să-i punem în faţă un document eât se 
poate mai ruşinos din acest punct de vedere: Scri
soarea circulară eălră poporul drepteredineios 
român din de Dumnezeu păzită mitropolie a Bo-
mânilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania. 
0 reproducem, eu câteva sublinieri făcute de noi, 
pentruca d. Dissescu şi alţi raportori în materie 
constituţională să poată medita puţin asupra „na
ţionalismului" acestei biserici. 

lată ce spune sub nr. 2602—1916 această 
eirculară semnată şi de actualul mitropolit-f rimat 
al ortodoxiei române: 

România, căreia fiinţă i-a dat patria noa
stră Ungaria, căci Radu-Negru dela Făgăraş a 
întemeiat principatul Ţării româneşti, Dragoş 
din Maramurăş a întemeiat principatul Moldovei 
şi cu sprijinul monarhiei Habsburgtce s'a ridieat 
şi s'a întărit România modernă, liberă şi inde
pendentă, care de bună roie s'a legat de mo
narhia noastră cu contract de credincioşie, cu 

făgăducli de sprijiniri- rccipiocă; România — 
spre marea noastră durere — u călcat fâ-
găduiala de credinţă, a rupt peceţile con
tractului in chip perfid şi a ridicat arma 
a s u p r a patriei noastre, asupra înălţatului n o s t r u 
împărat şi ixgis şi asupra acelor fraţi, cari de 
doi ani de zile luptă pe moarte şi viaţă cu o 
vitejie nemaipomenită contra dujmanilor mo
narhiei. 

Da, ei n'au ascultat porunca sângelui, n'au 
auzit chemarea tainică a fraţilor de-o limbă şi 
un sânge de-a ne da mâna de ajutor, ca trupele 
regatului român să lupte alăturea cu noi îm
potriva duşmanului comun, care tinde la nimi
cirea patriei noastre şi la sugrumarea neamului 
românesc, să lupte hotărîţi şi cu bSrbăţie în 
contra Rusiei cotropitoare. Nu, ci ei amăgiţi 
de lupi îmbrăcaţi în piei de oi şi ameţiţi de 
făgăduelile lui Iuda, au desconsiderat cele 
mai vitale interese ale neamului şi sub cuvânt, 
că „vin să ne slobozească". vin să ne facă robi 
muscalilor, vin însoţiţi cu hoardele ruseşti, cari 
au jefuit şi au aprins satele şi bisericile Înte
meiate de Ştefan cel Mare, cari au ucis pe 
urmaşii plăieşilor vestiţi dela Dumbrava roşie, 
cari au necinstit Putna şi Suceava, lucruri 
sfinte de închinare ale sufletulur-roflllnesc — 
vin acum să ne calce şi să ne fure moşia &-
gonisită de moşii şi părinţii noştri cu sudori de 
sânge! 

Unde vă este şi in ct se arată patrio
tismul vostru, Români ucigători de fraţi, 
vă întrebăm cu Lactanţiu: „Cum patriotismul 

vostru poate să fie o virtute ? Poate să exişti , 
o virtute într'un sentiment, esenţialminte duj , 
mănos şi răutăcios ? Binele la care tinde iubire: ; 
voastră de patrie constă în a face rău alton 
Voi întindeţi graniţele voastre în hotarele veci •, 
mior voştri, voi creşteţi puterea voastră, ve • 
niţele voastre desbrăcând pe alte naţiuni. Putcţ 
voi să numiţi virtute aceea ce e distrucţiunei 
a toată virtutea? Voi rupeţilegăturile societăţi 
umane, voi distrugeţi inocenţa, voi nutriţi ra , 
pacitatea, voi nimiciţi ideia de dreptate. Drep • 
tatea şi urile naţionale sunt necompatibile . 
acolo unde locuesc armele, dreptatea se nimi 
ceste. Poate să fie drept acel ce vatămă, urăşti 
despoaie şi ucide ? Iată faptele voastre, acelo: . 
ce ziceţi, că vă iubiţi patria!" (Lactaatius. Di* 
Instit. VI. 6). 

Acela, care cu vorbele vicleniei pe buze 
cu dorul de jaf în suflet, vine în hotarăle noa 
stre, nu-i frate, ci cel mai păgân dujman 
care pentru a-şi împlini pofta sălbatică îş 
omoară fraţii şi părinţii. Da, fraţii de ieri, a 
stăzi prin voinţa şi faptele lor păcătoase ş 
nelegiuite, s'au fâout pentru noi în cei ma 
mari şi mai urgisiţi dujmani, asupra căror: 
glasul sângelui şi legea firii porunceşte să-ţ 
ridiei braţul fără milă. „Că cel ce varsă sân
gele omului, pentru sângele aceluia sângele lu 
se va vărsa" (Facere IX, 6). 

Iubit cler şi popor! Avem cea mai mari 
mângâiere şi bucurie a sufletului, eă iubirei 
noastră faţă de .patrie e nemărginită, că dii 
iubirea, alipirea şi credinţa aceasta curată ş 
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cinstit, românesc şi creştinesc, ca să nu aş
teptăm câte 5 luni aceasta mică milă, care ar 
trebui să si-se dee anticipativ, dacă nu pe câte 
trei luni, măcar pe câte o lună. 

Ce fac oare fraţii preoţi cu mulţi copii la 
scoale, a căror întreţinere e atâta de. grea, când 
nici irterna'ul, nici croitorul, nici librarul ş. a. 
nu voiesc şi nu pot a da nimic pe aşteptare, 
ci totul trebuie plătit înainte !? Şi aşa nu e mi
rare, dacă usul sau altul nu poate duce 
drept brazda chiemării sale, ci trebuie să se uite 
după alte afaceri, cari să-i facă posibilă pro-
vederea cu cele necesare a familiei. 

Dacă baza de plată de până acum şi cu 
deosebire sistemul de plătire, nu se va schimba 
6ă nu se mire nime dacă tinerimea nu se va 
simţi îndemnată a păşi in cler. 

Cerem deci, ca dorinţele noastre să fie 
ascultate. 

Pamfiliu Grapini. 
s protopop. 

Revistă bisericească. 
Cel mai nou cercular al eparhiei orădane 

anunţă că la 5 Februarie c. s'a înfiinţat şi a-
colo o „reuniune de misiuni", în frunte cu 
păr. canonic Dr. Iacob Radu. Se publică şi sta
tutele, fâcându-se din partea Preasfinţiei Sale 
episcopul Valeriu un călduros apel pentru 
sprijinirea acestei reuniuni atât de importante. 

Ca un curiosura dăm şi noi după „Utiversul" 
din 1 Martie c. următoarea desminţire inte
resantă: „Din locul de cea mai bună încredere, 
suntem informaţi, că sunt desăvârşit inexacte 
ştirile pe cari le dă ziarul Temesvâri HirLp 
asupra unor tratative între mitropolitul primat 
Dr. Miron Cristea şi Monseniorul Marmaggi. 
Pe cât ştim noi, şi ştim bine, o întâlnire (!) 

| Intre cei doi prelaţi n'a mai fost dela solem-
|. nitatea încoronării Suveranilor. Cât despre a-
: mănuntele celelalte ale ziarului din Timişoara, 
J în această chestiune, toate au caracterul unor 
i imaginări tendenţioase". — Dar, pentru Dum-
[ nezeu, ce-o fi scris această gazetă!? 

i tradiţională purcede ascultarea jioastrâ necon-
\ diţionată şi isvoreşte vitejia, care mai ales in 
\ anii din urmă, în mod atât de strălucit din nou 
I aţi dovedit-o. De aceea vă sfătuim, mai vârtos 

acum, în aceste zile de cea mai grea cumpănă, 
şi vă îndemnăm cu cuvintele sf. apostol Petru 
ca cu blândeţe să vă supuneţi autorităţilor şi 

f rânduelilor înaltei stăpâniri „ori împăiatului, 
ca celui mai pe sus, ori guvernatorilor, ca 
celor trimişi de el spre pedepsirea făcătorilor 
de rele şi spre lauda făcătorilor de bine, căci 
aşa este voia Iui Dumnezeu, ca cu facerea de 
bine să amuţiţi necunoştinţa oamenilor celor 

i fără de minte, ca cei liberi, iară nu ca cum 
i aţi avea libertatea, ca un acoperemânt răutăţii, 
' ci ca servii Iui Dumnezeu" (I. Petru C. II. v. 
f 13—16). 

Faţă cu noul duşman, care răcneşte în 
chip atât de păcătos la ştirbirea şi la stricarea 
hotarălorpatriei noastre, veţi şti să luptaţi cu 
aceeaşi îndârjire, vitejie şi credinţă, cu care 
eroii noştri au sfărâmat cetăţuile de granit dela 
Ivangorod. Căci dragostea, credinţa şi alipirea 
voastră cătră tron şi patrie, vă va lumina 
mintea şi sufletul, vă va întări inima şi vă va 
oţeli braţul. 

Intăriţi-vă dar cu credinţa în Dumnezeu, 
bucuroşi fiind în inimile voastre, că aţi ştiut 
şi aţi putut să dovediţi credinţa şi alipirea 
voastră cătră tron şi patrie cu fapte atât de 
strălucitoare şi cu jertfe atât de scumpe. Fiţi 
cu încredere, că în ziua judecăţii şi a răsplă-
tirei, Maiestatea Sa înălţatul nostru împărat şi 

Gazetele anunţă, că marele colegiu elec
toral, chiemat să aleagă pe noii episcopi orto
docşi dela Roman, Buzău şi Galaţi va fi con
vocat pe ziua de 4 Martie c. Este însă mult 
mai probabil, că el va fi întrunit numai dupăce 
se va vota legea prin care se înfiinţează noile 
episcopii plănuite, pentru ca astfel toate ale
gerile să se poată face deodată. 

Ziarul „Proodos" din Atena anunţă, că 
„în urma intervenţiei patriarhatului din Ieru
salim, guvernul britanic şi-a asumat misiunea 
să valorifice drepturile sf. Mormânt asupra 
marilor proprietăţi fondare ce posedă în 
Basarabia şi cari au fost confiscate (?) de 
statal român. După insistenţa guvernului bri
tanic s'a hotărît ca guvernul român să verse o 
indemnitate globală patriarhatului din Ierusalim. 
Ministrul de finanţe român a fost însărcinat să 
studieze valoarea şi veniturile acestor pro
prietăţi". 

Toţi episcopii Irlandei îndeamnă pe cre
dincioşi, în pastoralele lor dela începutul pos
tului mare, să pună capăt nesfârşitelor lupte 
civiîe, reîntronând şi pe arena politică pacea 
şi liniştea atât de necesară pentru consolidarea 
ţării. 

Numărul din 14 Februarie c. al semiofi-
ciosului Sf. Scaun al Romei publică o nouă 
listă a ofertelor pentru înfometaţii Rusiei, 
venite esclusiv din Statele Unite a'e Americu 
în suma de 4,230.82380 Lire. Singur arhidie-

" ceza de New-York are în aceasta suma 1 mi
lion de lire; arhidieceza de Brookîya suma de 
913,88340 Lire; iar arhidieceza de Cincinnati 
(Ohio) suma de 580,000 Lire. 

Sub titlul „Memoire sur 1'etablissemeDt 
du texte de la Vulgate* a apărut de curând, 
din peana păr. benedictin Henry Quentin, pri
mul volum din lucrările comisiunii însărcinate 
înoă de Pius X (1907) cu revizuirea şi emen-
darea Vulgatei. Este o lucrare de peste 500 
pagini cu vre-o 80 de reproduceri de codici şi 
ediţii vechi, care face cinste ştiinţei catolice, 

rege, împreună cu luminatul său guvern 
ungar, nu vor întârzia a răsplăti după merit 
credinţa şi vitejia, cu eare aţi apărat tronul si 
patria, asigurând condiţiunile trebuincioase 
pentru desvoltarea şi întărirea etnică, culturală 
si economică a poporului român din patrie. 

Noi n'am provocat şi n'am dorit răsboiul 
cu fraţii noştri, ci cu toată sinceritatea am 
stăruit pentru înfăptuirea păcii şi bunei înţele
geri între români şi maghiari, şi credincioşi 
chiemării noastre nu vom înceta de a ruga pe 
bunul Dumnezeu, ca să ne trimită pacea de 
sus, pacea a toată lumea, pentrucă zice sf. 
Vasile cel Mare: „Nu esistâ un bine mai mare, 
decât pacea, care este un dar ceresc, a căreia 
şi numele numai, este mai dulce, decât orice" 
(Basil Ep. 46. 1. Ep.' 70). 

Isus Rristos este principiul păcii, zice sf. 
Grigorie; apostolii au predicat pacea lui Dum
nezeu. Armonia domină în Dumnezeu şi în 
toată creaţiunea; oamenii trebuie să imiteze pe 
creatorul, păzând între ei concordia şi în pu-
puterea acestei condiţiuni trebuie să eziste ce
tăţile, societăţile şi popoarele (Greg. Naz. 
Orat. 12). 

Oradea-mare—Nagyvârad la 8/21 Sep
temvrie 1916. 

Vasile Mangra m. p. 
ales şi întărit arhiepiscop şi mitropolit. 

loan I. Papp m. p. Dr. M. E. Cristea m. p 
episcopul Aradului. episcopul Caransebeşului. 
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fiind în aceeaşi vreme o dovadă hotărîtoare, 
câ chestiunea Vulgatei nu putea fi încredinţată 
în mâni mai bune decât acele ale părinţilor 
Benedictini. * 

In locul lui Denys Cochin, Academia 
franceză a ridicat între membrii săi pe isto
ricul George Goyau. Recepţiunea lui, făcută pe 
la mijiocul lunei trecute, a fost un adevărat 
triumf pentru concepţia de viaţă a catoli
cismului. „L'Osservutore Romano" se ocupă 
pe larg şi la loc de frunte de discursul Ini 
de recepţiune, rostit asupra activităţii şi ope
relor antecesorului său. 

Cu tot protestul opoziţiei protestante, con
siliul municipal din Nimegue (Olanda) a votat 
pe seama universităţii catolice de acolo un 
teren potrivit pentru clădirile necesare şi o 
subvenţie anuală de 100,000 floreni. 

Săptămâna politică. 
Sesiunea ordina/ ă a Corpurilor legiui

toare a fost prelungită prin decret regal 
până !a 1 Maia c. „spre a se putea cerceta 
Constituţia, diferite proiecte de legi importante 
şi bugetele*. Decretul numeşte Corpurile le
giuitoare „Adunări Naţionale Constituante". 

— In sensul acestui decret vom mai avea 
deci încă cel puţin două luni de obişnuite 
„desbateri parlamentare", în cursul cărora gu
vernul ţine să înfăptuiască cu orice preţ noua 
Constituţie a ţării. In schimb partidele de 
opoziţte ţia să împiedece, iarăşi cu orice preţ, 
votarea proiectului liberal şi astfel am ajuns 
la ultima şi cea mai importantă etapă a lup
telor politice date în jurul Constituţiei. 

— Câ apoi acţiunea partidelor de opo
ziţie cum se va desfăşura, prin obstrucţie în 
parlament, ori prin vre-o violentă campanie de 
răsturnare extraparlamentară, se va vedea abia 
săptămâna ce vine. Surprize nu sunt eschise, 
dar judecând după energicul manifest cătră 
ţară al partidului naţional şi după pregătirile 
extraordinare din tabăra ţărăniştilor, guvernul 
trebuie să se aştepte la foarte mari dificultăţi 
în calea votării pioiectuiui său. 

— Pentru apropierea noastră de Ighiul 
dlui Vaida, dar mai ales pentru a încresta cu 
durere o nouă biruinţă a .jandarmilor cutărui 
maior Mihail, primit la Bucureşti cu ouă clo
cite, amintim că partidul dlui Vaida a fost 
„bstut" la Ighiu de fostul corteş al candidatului 
maghiar de pre vremuri. — Quanta mutatio 
reYum ! 

—• Hotârîrile Adunării turceşti dela An-
gora referitoare la pacea dela Lausanne nu 
sunt încă nici azi cunoscute. Se crede însă, că 
aceasta trăgănare va potoli şi acolo spiritul 
râsboinic şi astfel primăvara acestui an nu va 
trebui să fie începutul unor noi frământări 
pline de atâtea primejdii. 

— La Ruhr situaţia e neschimbată. 
Cum însă Germania nu mai poate avea de 
acolo nici cărbuni nici produse metalurgice, 
iar rezervele adunate nu pot să ţină prea mult. 
se crede, că guvernul Cuno va trdbui să plece 
în curând, şi prin aceasta situaţia se va uşura 
simţitor. 

— Presa din Sofia constată, că raportu
rile dintre Bulgaria şi Iugoslavia s'au îm
bunătăţit. Un semn de pace şi acesta. 

De vânzare 
un loc de casă în Blaj-sat str. Gării N r . 
14. Informaţii dă 

(si) 2 - 2 . loan Spinean, tipograf. 
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Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e , Pentru a participa la lucră

rile Senatului în vederea nouei Costitufii, păr. 
mitropolit VASILE a plecat Joia trecută de nou 
ta Bucureşti. 

— P. V. Ordinariat arhidiecezan a aumit 
pe păr. Ioan Crişan de vicenotar consistorial 
în locul păr. Victor Pop, căruia i-s'a încredinţat 
păstorirea interimală a Măcicaşului unguresc 
(prot. Cluj). 

O a n i v e r s a r ă . In 19 Februarie c. s'au 
împlinit 450 ani dela naşterea marelui astronom, 
ale cărui descoperiri au deschis o nouă epocă 
pentru această ştiinţă, Nicolae Copernigk, cano
nicul biserieii catedrale din Frauenburg. Din 
prilejul acesta Întreagă lumea ştiinţifică şi cu 
deosebire ţara sa natală Polonia, au aranjat 
frumoase serbări de cememorare îo cinstea a-
eestui puternic geniu, a cărui carte »De revo'u-
tionibus orbium caeleslium* a revoluţionat cu 
adevărat întreg sistemul ptolomeic al geo-
centrismului apus pentru totdeauna. La noi 
aniversara aceasta a fost mai mult un prilej 
pentru a se lovi, fără nici o dreptate fireşte, în 
feiserica Romei, şi pentru a se aborda o întreagă 
serie de »inversiuni copernicane" din ceie mai 
iantastice şi mai lipsite de legătură cu desco
peririle lui epocale. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca a doua a Pa-
rejimilor, va predica în catedrală pâr. Eugen 
Hopărtean, profesor al şcolii normale de învă
ţători. 

— In vederea obişnuitelor serbări culturale 
de la 3/15 Maiu, programul s'a fixat deja în 
mare şi elevii şi elevele şcolilor noastre au în
ceput deprinderile necesare în acest scop. E 
vorba ca între punetele serbărilor să figureze şi 
monumentala cperă a măiestrului Murăşanu 
• Erculeanu* şi d. proiesor Heltmann vrea să-i 
asigure o reuşită deplină. 

— Cu bucurie aflăm, că ^Reuniunea fe
meilor române din Blaj* va deschide în curând 
un atelier de ţesătorie, înfăptuind astfel ideea 
primită cu atâta însufleţire de ultima ei adunare 
generală. 

Conf l i c t e l e u n i v e r s i t a r e ivite pe urma 
mişcărilor antisemite ale studenţilor creştini, 
s'au aplanat zilele trecute. Studenţimea creştină 
a renunţat — cel puţin deocamdată — la Intro
ducerea aşa numitului »nunaerus claasus* pentru 
stude»ţii evrei, a biruit însă în chestiunea ca
davrelor, urmând ca de-acum îsainte Evreu să 
nu poată diseca decât cadavre evreeşti. Ia urma 
acestui acord s'a hotărît ca toate , universităţile 
şi căminurile studenţeşti să fie redeschise pe 
ziua de 5 Martie c. 

O s c r i s o a r e m u l t g r ă i t o a r e . Zilele 
trecute am primit la redaeţie următoarele şire 
(cenzurate de procuratură!) adresate tuturor ci
titorilor gazetei maghiare »Erdely«, din Alba-Iuiia 
• Dorind a rămânea credincios pană la moartea 
programului gazetei »Erdeiy« după serioasă 
cumpănire am hotărît să sistez foaia. Sulenm 
mai bine noi, decât ideea, pe care voim s'o 
slujim şi mai departe. Să dea Dumnezeu bise
ricii noastre confesori curagioşi şi suflete ascul
tătoare! — Fraţilor! Să ne iubim unui pe altul 
fără deosebire de naţionalitate şi confesiune; să 
luptăm pentru drepturile culturii noastre ma
ghiare fără gânduri egoiste, — dar să servim 
interesele sfintei noastre biserici cu statornicie 
şi fără nici o târguire! — O sută de ani să fi 
trăit gazeta »ErdeIy«, şi nici atunci n'am fi putut 
scrie decăt acestea. — Âlba-Iulia, la 22 Febr. 1923, 
sărbătoarea catedrei sf. Petru — Dr. George j 
Flomik, prof. de teologie, redactorul şi proprie- j 
tarul gazetei Erdely*. — Orice comentar îl so- j 
cotim de prisos. 

Ţ M ă r i a F l o r e a n n. Vasvar f , soţia 
preotului nostru din Motiş (eparhia Gherlei), s'a 
stins la 20 Februarie c. în anul 5 6 al vieţii şi 
32 a căsătoriei sale. — Odihnească în pace! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

A. Ibasfalăn. Am citit articolul DV. cu multă 
plăcere, dar nu putem să-i facem loc în coloanele noa
stre, fiindcă priveşte o chestiune prea îndepărtată dc 
ceeace întră in preocupările acestui organ. 

N. Bucureşti . Avem şi noi impresia, că sprijinirea 
chiar de cercuri guvernamentale a ideii de a fi puşi, ca 
biserica, pe picior de deplină egalitate, singur cu bise
rica ortodoxă, este numai o apucătură, pentru a ne face 
să abandonăm un punct de vedere corect şi cinstit, care 
neapărat trebuie să biruiască, dacă nu astăzi, ca mâino. 
Lucraţi deci şi DV. din toate puterile pentru ca lumea 
să nu se lase a fi amăgită, ci revenind la punctul de 
vedere iniţial să ne asigure cu un caas mai curând în
făptuirea principiului fixat la Alba-Iulia. - Aveţi toată 
dreptatea şi în chestia şcolară. Nu uitaţi însă, că sinoa
dele tuturor eparhiilor au fost unanime în hotărirca de 
a menţine şi şcolile primare şi atunci, evident, nime nu 
poate să renunţe la ele cu dela sine putere 

T. Ciucmandrn Direcţiunea orfelinatului, căreia 
i-ara arătat plângerea DV. ne spune, că îndatăce vor fi 
intrat toate colectiie reiultatul lor se Ta publica pentru 
control şi justificare in Cercular. Cele publicate de noi 
au fost numai spicuiri făcute in scop de propagandă. 
Că apoi între acestea pentruce nu am pus şi «filerul vă
duvei», este pentrucă acest organ nu se găseşte in si
tuaţia de-a putea şti, cari dintre parohiile noastre sunt a 
se pune în rândul »văduvelor*. — Fără supărare! 

B. Vad. Cu datul 2 3 Maiu 1 9 2 2 aţi trimis 5 0 Lei. 
Din această sumă conform avizului DVoastră 4 0 lei a 
trecut în abonamentul an. 1 9 2 1 , iar restul de 10 Lei au 
rămas pe an. 1 9 2 2 . S'au mai reţinut deci 4 0 Lei. Nrii 
ceruţi i-ara trimis. 

Of par. Beiuş. Am primit banii. Dar fiind în 
restanţă cy abonamentul pe întreg anul 1 9 2 2 , Lei 5 0 s'au 
trecut pe acest an, rămânând ca pe 1 9 2 3 să mai trimi
teţi restul de Lei 5 0 . 

M Diciosfitimărtin ţ i G. Miheşnl de câmpi». 
Suma de 5 0 Lei de care ne scrieţi e trecută pe 1 9 2 3 . 
Mai restaţi deci pe acest an cu câte 2 0 Lei. 

O. par. Târcea. Achitat până în 3 1 Dec. 1 9 2 3 . 

Pentru acţionarii Jeşiţei". 
Domnii acţionari ai Uzinelor de Fier 

şi Domeniilor din Reşiţa S. A. , sunt ru
gaţi să binevoiască a comunica Direcţiunei 
acestei Societâţi(Bucureşti, str. Povernei 2; 

numărul de acţiuni p e care-1 posedă , in 
dicând t o tdeoda t ă numere le lor, precurt 
şi emisiunea din care fac pa r t e acţiunile 
Comunicarea va t rebui să conţ ină numele 
p ronumele şi adresa prec isă a deţ inătoruîu 
acţiunilor. Declara ţ iunea 6e p o a t e face ş 
prin intermediul băncei u n d e acţiunile sun 
depozi ta te . 

Es t e bine Înţeles, că dec la ra ţ iunea îr 
chest iune, ca re se cere din motive de o r 
dine statistică, nu r e s t r ânge întru nimit 
dispoziţ iunea liberă asupra acţiunilor. 

( 5 2 ) 2 -3 S e c r e t a r i a t u l . 

S t r o p i t o a r e d e v i i şi p ă r ţ i coti* 
s t r u i t o a r e de m e t o d a 

.-. „Austrie şi Wermorai". .-. 
se găsesc la 

F R A Ţ I I P A U L I N 1 
F a b r i c ă d e a r t i c o l e d e a r a m ă I n . A I U D . 

S e p r i m e ş t e : î nzes t r a rea , aranjarea şi re
pa ra rea fabricelor de sp i r t şi de chemica le 

Fabricăm Cazane de fiert rachiu 
căldări de spălat, văpsit 
• şi de tăbăcârie • 

In condifiunile cele mai favorabile. 
( 1 6 ) 2 5 5 2 

„Unirea" 
n u / i i e r ta t să l ipsească de p e 
m a s a n i m ă n u i . CCCCCCCCCCCO 

Abonamente se pot face 
oricând! 

ia, artritirJ(B>:!, durerile de picioare, de coâi-ii. dureri de s . . 
se vindeci r«Hical cu Reumasol Vorel pernada antireuma I 

s'Vială, Urotis'jrp. 
¡euinatirmala. S e 
ostcl de Lei 70 
líiiuio!^, î,s cart; 

:k3\ diuretic şi Tbermovata Vcrei, vaiă aa< 
găseşte la drog. şi farm. — Contra manda1 

se trimite întreg tratamentul ^fărâ alt 
"-' adaugă gratuit broşura : Cum se vindec 

nialisaiu! .şi Guiţa. Dsp.FAKMACIA VOREL PIATRA-îi 

9 o 
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„ P A T R I A " 
b a n c ă p e n t r u c r e d i t , c o m e r ţ Şi i n d u s t r i e , s o c i e t a t e a n o n i m ă — B l a j , 

î ndep l ineş t e t o a t e lucrările de bancă , dă î m p r u m u t u r i , p e 
cambi i , h ipo t eca re şi comvcurent , p r i m e ş t e depune r i sp re fructificare, 
mij loceşte p lă t i rea cecurilor amer i cane . 

A r e u n m a g a z i n de l e m n e „ P L U G A R U L " , u n d e se v inde 
t o t felul de l e m n p e n t r u clădiri şi măsar i , l e m n de foc, pa r i de vie . 

Fab r i ca sa „ V U L C A N U L " p r o d u c e că rămida şi ţ igla cea 
m a i b u n ă . 

P răvă l i a sa „ C O N S U M " v inde t o a t e negoa ţe l e p e n t r u t r e / 
bu in ţ e l e casei şi p e n t r u e c o n o m i e . A r e ferărie b o g a t ă şi t o t feliul 
de une l t e . A r e filială în T e i u ş . 

&e ocupa eu toţi ramiî de comerţ . 

A d r £ p A T R g r a f í C a A d r e s a b ă n c i i : 

Te le fon , în Blaj N r . 9 în T e i u ş 11 . „PATRIA", BLAJ. 
( 5 0 ) 2 - ? 

Tipografia Semin. teoî, gr.-cal. 


